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КОМУНІКАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ:  
БІБЛІОМЕТРИЧНИЙ АНАЛІЗ ПУБЛІКАЦІЙНИХ ПОТОКІВ 

Мета статті – ідентифікація тенденцій та динаміки публікаційного потоку щодо 
використання й упровадження технологій онлайнового навчання. 15 

Методологія дослідження. Основу методології дослідження становить бібліометричний 
аналіз, метод порівняння, описовий метод та метод візуалізації. Шляхом бібліометричного 
аналізу здійснено діахронний, географічний і лінгвістичний зрізи публікаційного потоку щодо 
використання й упровадження технологій онлайнового навчання. Метод порівняння 
використано для визначення особливостей публікаційних потоків, представлених у базах 
даних наукових цитувань Scopus та Web of Science. 

Результати. Діахронний аналіз результатів пошуку за ключовими словами 1) «online 
learning» або «educational platform» та 2) «online learning school» або «educational platform school» 
засвідчив позитивну динаміку публікаційних потоків. Водночас науковий контент Scopus та 
Web of Science демонструє суттєві відмінності щодо характеру інтенсифікації публікаційної 
діяльності в контексті впливу пандемії Covid-19. Географічний зріз публікаційного потоку 
визначив домінантні країни – джерела наукового контенту: США, Китай, Велика Британія. 
Частка вітчизняного контенту незначна й становить 0,4% і 0,5% у Scopus і Web of Science 
відповідно. Мовний зріз публікаційного потоку засвідчив домінування англійської, іспанської та 
португальської мов наукового контенту в обох базах даних. 

Новизна отриманих результатів дослідження полягає в застосуванні інструментарію 
бібліометричного аналізу для визначення динаміки та тенденцій публікаційного потоку щодо 
використання й упровадження технологій онлайнового навчання. 

Практичне значення. Отримані результати можуть слугувати методологічною базою 
для подальших досліджень публікаційних потоків в інших сферах наукового знання. 

Ключові слова: публікаційний потік, науковий контент, бібліометричний аналіз, 
дистанційне навчання, навчальні платформи, база даних. 

 
І. Вступ 
Цифрова трансформація освітнього процесу та опанування нових технологій є запорукою 

адаптивності освітян до нових викликів сучасності [5]. Водночас імплементація цифрових 
інструментів в освітній процес вимагає більшого поширення та соціалізації [21]. 

Досвід світової освітянської спільноти протягом пандемії Covid-19 засвідчив неготовність до 
оперативного переходу на дистанційний формат навчання та запотребованість побудови 
альтернативних освітніх середовищ. Соціальне дистанціювання спричинило незворотні зміни у 
всіх сферах діяльності [5; 21]. Активність щодо збереження й подальшого розвитку системи освіти 
призвела до безпрецедентного розвитку онлайн-навчання. Зокрема, перехід на дистанційне 
навчання дозволив ідентифікувати прогалини й недоліки організації онлайн-навчання, що 
сприяло впровадженню інтерактивних форм онлайн-навчання та виникненню різних видів 
інформаційної підтримки освітян: вебсемінарів, блогів, подкастів [14]. 

Поступово навчальні платформи стали базовою світовою тенденцією розвитку освітнього 
процесу та залишаються запотребованими ресурсами і після відновлення очного навчання в 
школах [14]. Цифрові навчальні інструменти забезпечують реалізацію дидактичних цілей та 
сприяють формуванню компетенцій і надкомпетентнісних навичок здобувачів освіти [9]. 
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Ефективність дистанційного навчання залежить від якісно підібраних програмних інструментів, 
методів і підходів до його організації [6]. В умовах комбінованого чи очного навчання онлайнові 
ресурси, як додаткові інструменти, у поєднанні з традиційними ресурсами можуть суттєво 
покращувати поточний освітній ландшафт [16]. Одним із перспективних напрямів застосування 
онлайнових навчальних платформ є освітня інклюзія осіб із певним ступенем фізичних, 
інтелектуальних, слухових, зорових та психологічних обмежень. Дослідження науковців 
демонструють позитивні результати рівня сприйняття таких платформ вчителями, батьками та 
експертами [12]. Особливого значення в організації інклюзивної дистанційної освіти дітей набуває 
рівень цифрових компетентностей учителів та батьків, якість налагодження мережевої взаємодії 
педагогів з батьками [7]. 

Одним із способів підвищення привабливості онлайн-курсів є гейміфікація платформ 
онлайнового навчання, що покращує ефект занурення шляхом стимулювання всіх органів чуття 
та взаємодії з іншими користувачами. Такі колаборативні віртуальні середовища (CVE) сприяють 
підвищенню мотивації, покращенню результатів навчання [14; 15] та формування позитивної 
поведінки [11]. Зокрема, дослідники розглядають онлайнові платформи з елементами 
гейміфікації як додатковий інструмент покращення академічної успішності, мотивованості та 
соціальної взаємодії учнів у процесі реалізації моделі Flipped Learning [19]. Позитивний ефект 
щодо персоналізації навчання та розширення можливостей онлайнового навчання створюють 
навчальні платформи з підтримкою штучного інтелекту Smart-Learning Partner (SLP) [20]. 

Поряд із численними перевагами використання онлайнових навчальних платформ виникає 
ціла низка проблемних аспектів, пов’язаних із вимушеною та цілеспрямованою адаптацією: 

– технічний аспект, що пов’язаний із необхідністю забезпечення здобувачів освіти та педагогів 
належним обладнанням, розвитком інфраструктури [1; 2; 20]. Аналізуючи функціонал 
інформаційних ресурсів для дистанційного навчання дослідники вказують на ефективність 
комбінованого використання кількох застосунків, що дозволить реалізувати потужне цифрове 
середовища для реалізації комунікаційної та навчальної компоненти освітнього процесу [3]. 
Дослідники також вказують на можливість безкоштовного використання як вагомий фактор при 
виборі інформаційного ресурсу для дистанційного навчання [1]. Водночас альтернативою 
мультиресурсному підходу є використання єдиної платформи, яка забезпечить доступ до 
навчальних матеріалів, комунікацію, перевірку та оцінювання результатів навчання [5]; 

– компетентнісний аспект, який визначається забезпеченням високого рівня цифрових 
компетентностей педагогів [2]; 

– методологічний аспект, що охоплює вибір програмного забезпечення, яке відповідатиме 
цілям і завданням дистанційного навчання, а також адаптується до навчальних програм [8; 14]. У 
межах вказаного аспекту вагоме місце посідає розроблення методології оцінювання 
результативності впровадження дистанційного навчання [18];  

– етичний аспект, пов’язаний із дотриманням принципів академічної доброчесності в процесі 
дистанційного навчання [3];  

– мотиваційний аспект, що пов’язаний із здатністю організувати самостійну пізнавальну 
діяльність здобувачів освіти [1]. Зокрема, дослідники вказують на ефективність використання 
віртуальних лабораторій для стимулювання творчої та пізнавальної діяльності учнів [10]. 

Урахування перелічених аспектів та побудова моделі спеціалізованих ресурсів для онлайн 
навчання сприяє розширенню джерельної бази та стимулює самостійну роботу здобувачів 
освіти [4]. 

ІІ. Постановка завдання та методи дослідження 
Мета статті – ідентифікація тенденцій та динаміки публікаційного потоку щодо використання й 

упровадження технологій онлайнового навчання. 
Основу методології дослідження становить бібліометричний аналіз, метод порівняння, 

описовий метод та метод візуалізації. Шляхом бібліометричного аналізу здійснено діахронний, 
географічний і лінгвістичний зрізи публікаційного потоку щодо використання й упровадження 
технологій онлайнового навчання. Метод порівняння використано для визначення особливостей 
публікаційних потоків, представлених у базах даних наукових цитувань Scopus та Web of Science. 

ІІІ. Результати 
Бібліометричний аналіз публікаційного потоку наукового контенту щодо технології організації 

дистанційного навчання в закладах загальної середньої освіти проведено шляхом ідентифікації 
динаміки кількісних показників публікаційної активності та встановлення тенденцій і встановлення 
взаємозв’язків між ними. Джерельною базою дослідження слугують бази даних Scopus та Web of 
Science. 

Публікаційні потоки для аналізу та порівняння кількісних показників публікаційної діяльності 
сформовано на основі двох варіантів пошукових запитів: 1) «online learning» або «educational 
platform», що охоплює публікації щодо організації дистанційного навчання загалом; 2) «online 
learning school» або «educational platform school», що охоплює публікації щодо організації 
дистанційного навчання в загальноосвітніх школах (рис. 1). 
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Рис. 1. Загальний обсяг публікаційних потоків щодо дистанційного навчання (станом на 14.08.2023) 
 
Результати пошуку за ключовими словами «online learning» або «educational platform» 

демонструють перевагу бази Scopus за загальною кількістю публікацій. Водночас, за ключовими 
словами «online learning school» або «educational platform school» Web of Science демонструє 
значну перевагу як за обсягом публікацій щодо онлайн-навчання у школі, так і за часткою цих 
публікацій від кількості публікацій щодо організації дистанційного навчання загалом: Scopus – 9%, 
Web of Science – 38%. 

Динаміка кількості публікацій за роками дає змогу проаналізувати актуальність визначеної 
тематики. 

Глибина охоплення наукової проблематики щодо організації дистанційного навчання загалом 
у Scopus сягає 1962 року: американські науковці Ліклайлер Дж. С. Р. (Licklider J. C. R.) та 
Кларк В. І. (Clark W. E.) розмірковують над питаннями взаємодії «людина-комп’ютер» у 
викладанні та навчанні [17]. Результати пошуку у Scopus за запитом «online learning school» або 
«educational platform school» представлені від 1974 року: американська дослідниця Ашмор П. С. 
(Ashmore P. C.) аналізує впровадження інноваційних моделей навчання в середній школі [13]. 

Динаміка кількості публікацій у Scopus за обраними пошуковими запитами демонструє такі 
закономірності: 

– розподіл кількості публікацій за роками демонструє тенденцію до зростання відповідно до 
обох пошукових запитів (рис. 2); 

 

 
 

Рис. 2. Динаміка кількості публікацій щодо дистанційного навчання у Scopus 
 

 

– порогові значення кількості публікацій (≥1000) та (≥10000) для обраних пошукових запитів, 
що ілюструють стрибкоподібне зростання, припадають на різні роки (табл. 1). Інтерес становить 
значне випередження в часі інтенсифікацій публікаційної активності щодо впровадження 
технологій дистанційного навчання загалом порівняно із вказаною тематикою в контексті шкільної 
освіти. Стрибки інтенсивності публікаційної діяльності щодо дистанційного навчання загалом 
відбулися у 2003 та 2018 роках. Водночас, значна інтенсифікація публікаційної діяльності щодо 
організації дистанційного навчання в школі простежується від 2019 року, що безпосередньо 
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пов’язане із вимушеним переходом діяльності навчальних закладів у онлайн-формат через 
пандемію Covid-19 (табл. 1). 

Таблиця 1 
Порогові значення публікаційної діяльності щодо використання технологій  

дистанційного навчання, представлені в Scopus 

Порогові значення 
кількості публікацій 

Рік досягнення порогового значення кількості публікацій  
у результатах пошуку 

«online learning» або «educational 
platform» 

«online learning school» або «educational 
platform school» 

≥1000 2003 2019 
≥10000 2018 - 

 
Дещо відмінні тренди спостерігаємо на основі аналізу публікаційної діяльності за аналогічними 

пошуковими запитами у базі Web of Science:  
– розподіл кількості публікацій за роками демонструє тенденцію до зростання відповідно до 

обох пошукових запитів (рис. 3); 
 

 
 

Рис. 3. Динаміка кількості публікацій щодо дистанційного навчання у Web of Science 
 
– порогові значення кількості публікацій (≥1000) та (≥10000) для обраних пошукових запитів 

припадають на різні роки. Проте, на противагу контенту у Scopus, інтенсивність публікаційної 
діяльності щодо впровадження технологій дистанційного навчання у школі з Web of Science 
перетнула обидва порогові значення. Важливо зазначити, що перше порогове значення кількості 
публікацій за запитом «online learning school» або «educational platform school» було досягнуто 
задовго до початку пандемії Covid-19, яка слугує вагомим фактором впливу (табл. 2). 

Таблиця 2 
Порогові значення публікаційної діяльності щодо використання технологій  

дистанційного навчання, представлені у Web of Science 

Порогові значення кількості 
публікацій 

Рік досягнення порогового значення кількості публікацій  
у результатах пошуку 

«online learning»  
або «educational platform» 

«online learning school»  
або «educational platform school» 

≥1000 2004 2011 
≥10000 2016 2021 

 
Географічне охоплення потоку публікацій щодо технологій організації дистанційного навчання 

у Scopus є значним та становить понад 159 країн з різних континентів (рис. 4). 
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Рис. 4. Географія публікацій щодо дистанційного навчання у Scopus 
 
За обома пошуковими запитами лідерами публікаційної діяльності є США, Китай та Велика 

Британія. Український науковий контент представляють 740 публікацій за пошуковим запитом 
«online learning» або «educational platform» та 78 публікацій за пошуковим запитом «online learning 
school» або «educational platform school» (рис. 5). 

 

 
 

Рис. 5. Відсотковий розподіл кількості публікацій за країнами у результатах пошуку Scopus 
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Географічне охоплення потоку публікацій щодо технологій організації дистанційного навчання 
у Web of Science є ширшим, ніж у Scopus, та становить понад 200 країн з різних континентів 
(рис. 6). 

 

 
 

Рис. 6. Географія публікацій щодо дистанційного навчання у Web of Science 
 
За обома пошуковими запитами лідерами публікаційної діяльності є Китай, США, Велика 

Британія та Австралія. Український науковий контент представлено значно ширше, ніж у Scopus, 
та становить 912 публікацій за пошуковим запитом «online learning» або «educational platform» та 
214 публікацій за пошуковим запитом «online learning school» або «educational platform school» 
(рис. 5). 
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Рис. 7. Відсотковий розподіл кількості публікацій за країнами у результатах пошуку Web of Science 
 
Домінуючими мовами наукового контенту за обома пошуковими запитами в Scopus та Web of 

Science є англійська, іспанська та португальська. Україномовний контент значно ширше представлений 
у Web of Science. Зокрема, проблематика впровадження технологій дистанційного навчання 
українською мовою репрезентують 23 та 2 публікацій у Web of Science та Scopus відповідно. 

IV. Висновки 
Аналіз публікаційного потоку щодо особливостей використання технологій дистанційного 

навчання засвідчив значну запотребованість вказаної тематики. Визначення тенденцій динаміки 
публікаційного потоку нерозривно пов’язане з пандемією Covid-19, яка слугує певним 
водорозділом. Урахування характеру динаміки публікаційної діяльності до та після пандемії як 
фактора впливу дозволяє оцінювати «природність» і «вимушеність» інтенсифікації публікаційної 
діяльності щодо онлайн-технологій у навчанні. Зокрема, інтенсифікація публікаційної діяльності 
щодо організації дистанційного навчання в закладах середньої освіти значною мірою була 
спричинена власне вимушеним переходом на дистанційне навчання та становить незначну 
частку загального публікаційного потоку. 
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Petrushka A., Maletych D. Communication Technologies of Distance Education: Bibliometric 
Analysis of Publication Flows 

The article aims to identify the trends and dynamics of the publication flow regarding the use and 
implementation of online learning technologies.. 

Research methodology. The research methodology based on bibliometric analysis, comparison 
method, descriptive method and visualization method. By means of bibliometric analysis, diachronic, 
geographical and linguistic sections of the publication flow on the use and implementation of online 
learning technologies were made. The comparison method was used to determine the features of the 
publication streams presented in the Scopus and Web of Science databases. 

Results. A diachronic analysis of the search results using the keywords 1) «online learning» or 
«educational platform» and 2) «online learning school» or «educational platform school» confirmed the 
positive dynamics of publication flows. At the same time, the scientific content of Scopus and Web of 
Science demonstrates significant differences regarding the nature of the intensification of publishing 
activity in the context of the impact of the Covid-19 pandemic. The geographical section of the 
publication flow determined the dominant countries-sources of scientific content: USA, China, Great 
Britain. The share of domestic content is insignificant and amounts to 0.4% and 0.5% in Scopus and 
Web of Science, respectively. The language slice of the publication stream showed the dominance of 
English, Spanish and Portuguese scientific content in both databases. 

The novelty of the obtained research results lies in the application of bibliometric analysis tools to 
determine the dynamics and trends of the publication flow regarding the use and implementation of 
online learning technologies. 

Practical meaning. The obtained results can serve as a methodological basis for further studies of 
publication flows in other areas of scientific knowledge. 

Key words: publication flow, scientific content, bibliometric analysis, distance learning, educational 
platforms, database. 

Petrushka A., Maletych D. Komunikacyjne technologie studiów zdalnych: bilbliometryczna 
analiza przepływów publikacyjnych 

Celem artykułu jest identyfikacja tendencji i dynamiki przepływu publikacyjnego dotyczącego 
wykorzystania i wprowadzenia technologii studiów w trybie online.  

Metodologia badania. Podstawą metodologii badania jest analiza bibliometryczna, porównawcza 
metoda, metoda opisowa oraz metoda wizualizacji. Za pomocą analizy bibliometrycznej dokonano 
diachronicznnego, geograficznego i językowego przekroju strumienia publikacyjnego dotyczącego 
wykorzystania i wdrażania/wprowadzenia technologii studiów w trybie online. Metodę porównawczą 
wykorzystano do określenia cech przepływów publikacyjnych predstawionych w bazach danych cytowań 
naukowych – Scopus i Web of Science. 

Wyniki. Diachroniczna analiza wyników wyszukiwania z wykorzystaniem słów kluczowych 1) «online 
learning» lub «educational platform» oraz; 2) «online learning school» lub «educational platform school» 
potwierdziła pozytywną dynamikę przepływów publikacyjnych. Jednocześnie zawartość naukowa 
Scopus i Web of Science wskazuje na istotne różnice dotyczące charakteru intensyfikacji działalności 
publikacyjnej w kontekście wpływu pandemii Covid-19. Przekrój geograficzny przepływu publikacyjnego 
determinował dominujące kraje – źródła treści naukowych: USA, Chiny, Wielka Brytania. Udział treści 
krajowych jest niewielki i wynosi odpowiednio 0,4% i 0,5% w Scopus i Web of Science. Przekrój 
językowy przepływu publikacyjnego zaświadczył dominację angielskiego, hiszpańskiego oraz 
portugalskiego jeżyków treści naukowych w obu bazach danych. 

Nowość uzyskanych wyników badania polega na zastosowaniu instrumentarium analizy 
bibliometrycznej w celu ujawnienia dynamiki oraz tendencji przepływu publikacyjnego dotyczącego 
wykorzystania i wprowadzenia technologii studiów w trybie online. 

Znaczenie praktyczne. Uzyskane wyniki mogą służyć metodologiczną  podstawą do dalszych 
badań przepływów publikacyjnych w innych obszarach wiedzy naukowej. 

Słowa kluczowe: przepływ publikacyjny, treść naukowa, analiza bibliometryczna, studia w trybie 
online, platformy naukowe, baza danych.  


